

# 臺灣東部宗教調查

林衡道

序言

臺灣東部的開拓，爲時不過在近幾十年間。臺東縣之有漢人居住，始自清咸豐五年。花蓮縣較之更晚，至清同光間始有移民進入墾殖。日據時期，該兩縣沃野又曾成爲日本農業移民所壟斷之殖民地，因此其文化形態和臺灣西岸頗有差別。茲就東部兩縣的宗教作一調查和分析如左，以求指出其與南部、北部所不同之諸點。這一調查報告，以臺東縣文献委員會民國四十九年之調查資料、花蓮縣文献委員會民國四十八年的調查資料以及日據時期臺灣總督府寺廟臺帳爲基礎，於民國四十九年十一月，親往兩縣加以實地抽查和檢討，然後始撰述成此。如有遺漏和錯誤，尙祈兩縣人士不吝指正。

(一) 花蓮縣

軒昭忠烈祠 輶轍  
玄天上帝 祠  
三山國王  
天公  
五谷先帝  
佛寺  
基督教教堂 (包括真耶穌教會)  
天主教教堂

一、臺東、花蓮兩縣寺廟教堂之分類

臺東、花蓮兩縣寺廟共計八五座，教堂共計三三〇座，其數目的分類狀況如左：

萬城福關王媽  
善德正帝爺祖  
公隍神帝爺祖

一一三六五四

忠烈祖廟城關古公三王帝隍祖廟  
福德正神王平郡善公師王聖祖水漳開天母娘王公娘

一一一三五二三六三三一

一查調教宗部東灣臺一

瑤池金母	地母、古公	五谷先帝	義民爺	各種神壇	佛寺	基督教教堂（包括真耶穌教會）	天主教教堂	一三〇	四六	一三	一一一
瑤池金母	地母、古公	五谷先帝	義民爺	各種神壇	佛寺	基督教教堂（包括真耶穌教會）	天主教教堂	一三〇	四六	一三	一一一
瑤池金母	地母、古公	五谷先帝	義民爺	各種神壇	佛寺	基督教教堂（包括真耶穌教會）	天主教教堂	一三〇	四六	一三	一一一
瑤池金母	地母、古公	五谷先帝	義民爺	各種神壇	佛寺	基督教教堂（包括真耶穌教會）	天主教教堂	一三〇	四六	一三	一一一
瑤池金母	地母、古公	五谷先帝	義民爺	各種神壇	佛寺	基督教教堂（包括真耶穌教會）	天主教教堂	一三〇	四六	一三	一一一

寺廟僅有三七座。教堂之數多寺廟四倍強。花蓮縣，教堂一七六座，寺廟四八座，前者多於後者三倍半強。臺東、花蓮兩縣，教堂有如上之多，乃屬其固有現象。反之，南部和北部各縣市，都是寺廟多於教堂的。在南部和北部，大體上寺廟都是建築巍峩，規模壯大，其外形較諸教堂，有所突出。但東部兩縣情形恰恰相反，寺廟除若干座外，全屬土地廟型之小祠，不足引人注目。至於教堂，不論在市鎮中，或在山邊海角，全屬新建大廈，其外形之壯麗，足以作爲旅客之目標。東部兩縣，根本無寺廟之村落比比皆是，但無教堂之村落却少有絕無。如蘇花公路三棧溪大吊橋的小村落——三棧。不過是十餘戶之小村落，而擁有三座新建教堂，其附近幾十里，絕無寺廟，——此種情形，在東部相當普遍。而在南部和北部是不多見的。

據上列統計，臺東縣佛寺共計九座，花蓮縣佛寺共有十二座。其中雖然也有一部份屬於儒佛道混合的通俗廟宇，但純粹佛教的寺院，爲數也不算少。在純粹佛寺碩果僅存的臺灣鄉間，獨臺東、花蓮兩縣擁有如此多座寺院，其主要原因當在於過去日本農業移民在花蓮縣所留下來的幾座日式佛寺、神社，光復以後多爲國人所接收，並加以改造更生。花蓮縣花蓮市慈善院（昔爲日本佛教真宗之西本願寺），花蓮縣吉安鄉慶修院（昔爲日本佛教真宗本願寺派吉野布教所），花蓮縣壽豐鄉碧蓮寺（原爲日人之豐田神社），花蓮縣玉里鎮華山寺（昔爲日本佛教淨土宗之寺院），花蓮縣玉里鎮彌陀寺（昔爲日本佛教真宗本願寺）等是也。

## 二、從各種角度的比較研究

如上所述，臺東縣基督教，天主教的教堂，共計一五四座，該縣

# 臺灣文獻一

類來看，兩縣民間信仰，內容稍有不同。關帝、媽祖、城隍、五谷先帝等為全省普遍的信仰對象，因而兩縣均有其廟宇。此外，臺東縣因開發以來來自南部各縣的移民為數較多。臺灣南部民間所信仰的王爺廟、玄天上帝廟等在該縣都很有地位。該縣王爺廟計有五座之多，均屬光復後之新建。但北部所遍有的開漳聖王、清水祖師等之廟宇，在臺東縣尚未有之。花蓮縣則來自北部各縣的移民較多，臺灣北部所遍有的延平郡王、開漳聖王、清水祖師等之廟宇，在該縣香火極盛，供祀延平郡王的祠廟，花蓮計有五座之多。但絕無南部民間信仰的重要對象王爺、玄天上帝等之廟宇。從其信仰的對象看來，兩縣寺廟顯然有所區別。東部兩縣的省籍平地人民，福佬系居二，客家系居一，在花蓮縣福佬，客家幾乎參半。因此兩縣均有客家固有的廟宇，臺東縣有三山國王廟、天公廟各一座，花蓮縣亦有義民廟、天公廟各一座。這些廟宇，均建於客家系住民密集的地區。

## 三、例行祭典

臺灣的民間信仰，表見於歲時祭祀的，可說是一年中例行祭典的一部份。此外，尚有許多季節性的祭祀。這些季節性的行事，除富有祖先崇拜的意味外，也是具有敬神拜佛的性質。是以臺灣的祭祀和民間信仰中的寺廟，幾乎打成一片而不可分開。

茲以臺北市附近地方為標準，一年之中，主要的有下列三十六個

節俗：

元旦	春節
正月初二	做客
正月初四	接神
正月初六	清水祖師生
正月初九	天公生
正月十五	上元
正月十六	開臺聖王生

二月初二	頭牙、保儀尊王生
二月初三	文昌帝君生
二月十五	開漳聖王生
二月十九	觀音佛祖生
二月二十三	廣澤尊王生
三月清明日	清明節
三月十五	保生大帝生
三月二十三	天上聖母（媽祖）生
三月二十八	東嶽大帝生
四月初八	釋迦佛生
四月二十六	五月初五
五月初三	端午節
五月十三	霞海城隍生、關聖帝君生
五月十八	孚佑帝君生
六月十一	田都元帥生
六月十五	半年
七月初一	開鬼門
七月初七	七夕
七月十五	中元
七月末日	關鬼門
八月十五	中秋節
九月初九	重陽節、中壇元帥生
十月十五	水仙尊王生
十一月冬至日	冬至
十二月二十二	下元
十二月二十四	尾牙
十二月三十	送神
正月十六	圍爐

## 一查調教宗部東灣臺一

臺南市歷史悠久，寺廟林立，其一年中節俗之多，更超出上列臺北地方之上。此外，如鳳山、彰化、鹿港、新竹等擁有多數寺廟的古老城鎮，其節俗既多，內容又屬豐富。

臺東、花蓮兩縣，均僅有幾十年的歷史，寺廟的種類和數目都不甚多，因而其年中行事的節俗，亦較諸南部、北部為少數而且簡略。例如臺東縣關山鎮，僅有下列九個節俗：

元旦	春節
正月十五	元宵
三月清明日	清明節
三月二十三	媽祖生
五月初五	端午節
七月十五	中元普渡
八月十五	中秋節
九月初九	重陽節
十二月二十九	除夕

又如花蓮縣玉里鎮一年中，亦僅有下列十二個節俗：

正月初一至初五	吃春酒
正月十五	上元、做丁粿、迎花燈
二月初二	做牙
三月二十三	天上聖母生、請媽祖
五月初五	端午節
七月初七	七夕，拜七娘媽
七月十五	中元
八月十五	中秋節，拜關帝，做丁粿
九月初九	重陽節，拜祖先
十月十五	拜關帝，做平安戲，是日為一年之中最熱鬧的一天
十一月冬至日	冬至，吃補冬
十二月二十九	圍爐

由此觀之，通俗概念中「一年中的例行祭典在大城市中比較簡略，在鄉間則比較繁多」之說，至少在臺灣不能適用。因臺灣的一年中例行祭典，和民間信仰中的寺廟完全打成一片，故在寺廟林立的南部、北部，一年中的節俗也就繁多，反之，在寺廟的種類和數目均屬稀少的東部兩縣，一年中例行的節俗不多，其內容也比較簡略。

## 四、著名寺廟簡介

(一) **臺東天后宮** 原址即今臺東鎮中正路海山寺，後遷建於臺東鎮仁愛里中華路七十號現址。該廟創建於清光緒初年。光緒十六年臺東州正堂宋維釗、提督張兆連等重修，並立碑明置水田十五甲為廟產。民國六年殿宇毀於風災後始遷建於現址。

(二) **海山寺** 主祀觀音佛祖，屬曹洞宗，建址原屬天后宮，為清代同知袁聞拆所創立，日據時期改為佛寺，民國三十六年重修。寺址今在臺東鎮中正路一號。

(三) **清覺寺** 主祀釋迦牟尼佛及觀世音，民國四十四年新建，地址在臺東縣卑南鄉溫泉村二十一號。四面環山，有林泉之勝。

### (四) 靈岩禪寺

主祀釋迦牟尼佛及觀世音，地在臺東縣長濱鄉三間村十五鄰，池近海濱，有岩谷之勝。

(五) **聖安宮** 俗稱城隍廟，位於花蓮市城功街。初為城隍廟，後合祀延平郡王，香火極盛，其神誕現改於國曆十月二十五日光復節舉行。

(六) **東淨寺** 位於花蓮市花崗山麓，屬佛教曹洞宗。為一鋼骨水泥造之新式佛寺。中間大殿，左右鐘鼓樓、藏經樓及客堂，僧房，左後方附建納骨塔。大殿供奉釋迦牟尼佛、阿彌陀佛、觀世音、地藏王、目蓮等之木像。殿外附設東淨幼稚園一所，香火極盛，信徒一萬餘人，稱為東部第一之巨刹。

(七) **慈善院** 位於花蓮市節約街，昔為日本真宗西本願寺，光復後為國人接管，改稱慈善院，現仍為木造日式方型佛堂，堂內

供奉觀世音、文殊、普賢等菩薩。

(八) 延平王廟

俗稱國姓廟，位於花蓮市郊豐川附近。廟創建於清咸豐九年，歷經修葺，現為鋼骨水泥殿宇，主祀延平郡王鄭成功等之木像。

(九) 慈惠堂

位於花蓮縣吉安鄉北昌村田浦，距花蓮市區不遠。主祀瑤池金母泥像，為光復後新興道教一宗派瑤池金母教之總廟。每年七月十八舉行金母聖誕。本省之瑤池金母專廟，現共計二座，另一座在於陽明山區北投鎮公路局北投線吉利站附近。此外，中壢、臺南、臺東、關山等地，均有人在自宅供奉本堂主神之分身像。

(十) 協天宮

位於花蓮縣光復鄉北富村，主祀關聖帝君。清光緒三年，通事何青山創建。

(十一) 保安寺

位於花蓮縣光復鄉太平村，供奉釋迦牟尼佛。相傳創建於清光緒三年。

(十二) 保安宮

位於花蓮縣瑞穗鄉富民村，主祀城隍，創建於清光緒十五年。

(十三) 青蓮寺

位於花蓮縣瑞穗鄉瑞美村主祀釋迦牟尼佛，從祀天上聖母、關聖帝君、五谷先帝、王禪老祖、地母娘娘、註生娘娘、太陽、太陰等神。相傳創建於清光緒三年。

(十四) 協天宮

位於花蓮縣玉里鎮國武里。供奉關聖帝君。清光緒元年，提督吳光亮創建，光緒七年吳又親書「後山保障」匾額以獻。現殿宇落成於民國四十一年，廟貌巍峩為東部寺廟之冠。每年六月二十四關帝忌辰，七月十五中元普渡，均舉行盛大祭典。

(十五) 玉泉寺

位於花蓮縣玉里鎮泰昌里山麓，主祀觀世音菩薩，稱為東部名刹之一。

(十六) 義聖宮

位於花蓮縣富里鄉富里村永安街，創建於清光緒三十三年，供奉關聖帝君，香火極盛。